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TGAU FFISEG DWYRADD UNED 3 3430N30

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1a 16076 2.9 1.1 4 71.8 98.3
1b 14026 0.3 0.5 2 15.3 85.8
2a 16112 1.5 0.8 3 51.6 98.5
2b 14582 0.5 0.9 2 26.5 89.2
3a 10766 0.2 0.4 1 15.2 65.8
3b 16183 1.2 0.6 2 57.9 99
3c 15195 1.8 0.6 2 88.7 92.9
4a 15564 1.5 1.1 3 51 95.2
4b 14559 1.2 1 4 30.6 89
4c 14069 0.1 0.4 2 4.9 86
5 9567 1.4 1.4 6 23.5 58.5

6a 14763 0.7 0.8 3 24.4 90.3
6b 15917 2.3 1.2 5 46.6 97.3
6c 15077 2.2 1.4 4 54.9 92.2
6d 12469 0.6 0.9 2 30.7 76.3
7a 16063 2 0.6 3 66.8 98.2
7b 12794 0.2 0.7 3 7.5 78.2
7c 15184 2 1.8 9 22.4 92.9
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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© WJEC CBAC Ltd. 


Cwestiwn Manylion marcio  
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfansw
m 


Mathem
ateg 


Ymarfer
ol 


4 (a) (i)  Dim neu sero CO2 Derbyn dim carbon 
Peidiwch â derbyn llai o garbon 
 


 1  1   


  (ii)  7 000 (1) ×  2.5 
= 17 500 [g] (1) 
Ateb = 1.75 x 10n lle nad yw n yn hafal i 4, rhowch 1 marc yn unig 


 


2 


  
2 


 
2 


 


 (b) (i)  4 ×  6 ×  0.4 (1) 
= 9.6 [kg] (1) 
Ateb = 24 neu 1.6 neu 2.4 [kg] - rhowch 1 marc yn unig 


  
2 


  
2 


 
2 


 


  (ii)  Mae'r tabl yn nodi nad oes CO2 yn cael ei gynhyrchu [dros 100 
km] (1) 
ond dydy'r CO2 sy'n cael ei gynhyrchu [yn yr orsaf drydan] yn 
ystod gwefru ddim wedi cael ei gyfrif (1) 


   
2 


 
2 


   


 (c)   Cost defnyddio petrol = 6 ×  7 ×  120 = 5 040 [c] (1) 
Cost defnyddio Voltsa = 4 ×  264 = 1 056 [c] (1) 
felly anghytuno gydag Ian 
Rhaid i’r casgliad fod yn bresennol er mwyn rhoi 2 farc 


   
2 


 
2 


 
2 


 


    Cyfanswm Cwestiwn 4 0 5 4 9 6 0 


 
  





		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page










4ai: 1


4aii: 1


4bi: 0


4bii: 0



Sticky Note

 
0 marc. Nid yw’r sylw yn haeddu marc.  




Sticky Note

 
0 marc. Er bod yr ymgeisydd wedi adnabod gwerthoedd o 6, 4 a 0.4 nid yw wedi eu defnyddio.  




Sticky Note

 
1 marc am ddewis gwerth o 7000 o’r tabl.  




Sticky Note

 
1 marc am ddatgan nad oes carbon deuocsid yn cael ei gynhyrchu.  








4c: 0



Sticky Note

 
0 marc. Er mwyn ennill marciau rhaid oedd cyfrifo cost ar gyfer y ddau gar, eu cymharu a dod i gasgliad.  






		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page










4ai: 1


4aii: 2


4bi: 1


4bii: 2



Sticky Note

 
1 marc am gyfeirio at y ffaith bod y tabl yn nodi nad oes carbon deuocsid yn cael ei gynhyrchu.
1 marc am sylweddoli nad yw’r carbon deuocsid s’yn cael ei gynhyrchu yn ystod gwefru wedi cael ei ystyried.  




Sticky Note

 
1 marc am luosi 0.4 x 0.6 i gael ateb o 2.4.
Er mwyn ennill yr ail farc rhaid oedd lluosi 2.4 gyda 4.  




Sticky Note

 
1 marc am ddewis y gwerth o 7000 o’r tabl. 1 marc am yr ateb cywir sef 17 500.  




Sticky Note

 
1 marc am ddatgan nad yw Voltsa’n cynhyrchu carbon deuocsid.  








4c: 1



Sticky Note

 
1 marc am gyfrifo cost defnyddio Voltsa wrth yrru 600 km.
Nid yw’r ateb ar gyfer cost y car petrol yn unig yn gywir felly ni ddyfarnwyd yr ail farc.   
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4ai: 1


4aii: 2


4bi: 1


4bii: 0



Sticky Note

 
0 marc. Nid yw’r ymgeisydd wedi cyfeirio at y tabl na’r ffaith bod carbon deuocsid yn cael ei gynhyrchu yn ystod gwefru.  




Sticky Note

 
1 marc am luosi 0.4 x 6 i gael 2.4
Rhaid oedd lluosi eto gyda 4 i gael ateb o 9.6 er mwyn ennill yr ail farc.  




Sticky Note

 
1 marc am ddewis y gwerth o 7000 o’r tabl. 1 marc am yr ateb cywir sef 17 500.  




Sticky Note

 
1 marc am ddatgan nad oes carbon deuocsid yn cael ei gynhyrchu.  








4c: 1



Sticky Note

 
1 marc am gyfrifo’r gost o ddefnyddio Voltsa. Nid yw’r ateb ar gyfer cost y car petrol yn unig yn gywir felly ni ddyfarnwyd yr ail farc.  
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(3430N30-1)06


Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


4.	 Mae’r Llywodraeth yn bwriadu cael gwared ar y defnydd o geir petrol a diesel yn raddol erbyn 
2040 a newid i gerbydau trydan. Mae’r Voltsa a’r Ampra yn ddau gerbyd trydan. Mae gan y 
Voltsa fodur trydan yn unig. Mae gan yr Ampra fodur trydan ac injan betrol. Mae’r tabl yn rhoi 
gwybodaeth am y cerbydau trydan hyn a char sy’n defnyddio petrol yn unig.


Voltsa Ampra Petrol yn unig


Pellter sy’n cael ei deithio ar un tanc o danwydd (km) 450 600


Pellter sy’n cael ei deithio ar un gwefriad (km) 150 60


Cost un gwefriad llawn (c) 264 90


Cyfaint cymedrig y petrol sy’n cael ei ddefnyddio 
(litr/100 km) 0 4 7


Cost y petrol (c/litr) 120 120


CO2 cymedrig sy’n cael ei gynhyrchu dros 
100 km (g/100 km) 0 7 000 12 000


	 Defnyddiwch y wybodaeth yn y tabl i ateb y cwestiynau canlynol.


	 (a)	 (i)	 Mae Eric yn teithio 110 km bob dydd. Mae’n poeni am ei ôl troed carbon. Pam 
byddai'n dewis Voltsa yn hytrach nag Ampra?� [1]


	


	


	 (ii)	 Cyfrifwch beth yw màs y CO2 sy’n cael ei gynhyrchu wrth yrru’r Ampra am 250 km.
� [2]


Màs y CO2 = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . g


	 (b)	 (i)	 Mae'r Voltsa'n gallu cael ei wefru’n llawn mewn 6 awr gan ddefnyddio gwefrwr 
4 kW. Pan mae 1 kWawr o drydan yn cael ei gynhyrchu, mae 0.4 kg o garbon 
deuocsid yn cael ei gynhyrchu. Cyfrifwch faint o CO2 sy’n cael ei gynhyrchu er 
mwyn gwefru’r Voltsa yn llawn.� [2]


Màs y CO2 = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . kg


	 (ii)	 Mae Ian yn dweud bod y data CO2 ar gyfer y Voltsa yn gamarweiniol (misleading). 
Esboniwch pam.	 [2]


	


	


	







(3430N30-1) Trowch y dudalen.
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9


	 (c)	 Mae Ian yn gyrru 600 km bob wythnos. Mae e’n dweud nad yw e’n mynd i brynu’r Voltsa 
sy’n fwy drud gan na fydd yn arbed arian i'w redeg o’i gymharu â’i gar petrol yn unig. 
Esboniwch a ydych chi’n cytuno ag Ian.� [2]
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Cwestiwn Manylion marcio  
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfans
wm 


Mathem
ateg 


Ymarfer
ol 


5 (a)   Cynnwys Dangosol: 
Enwau: 
Mae'r sbectrwm electromagnetig yn cynnwys tonnau radio, 
microdonnau, isgoch, golau gweladwy, uwchfioled, pelydr X a 
phelydrau gama.  
Tebyg: 
Maen nhw i gyd yn donnau ardraws. Mae pob rhan o'r sbectrwm 
electromagnetig yn trosglwyddo egni a hefyd yn trawsyrru 
gwybodaeth.  Maen nhw i gyd yn teithio ar yr un buanedd mewn 
gwactod.  
Gwahanol: 
Pelydrau gama sydd â'r donfedd fyrraf a'r amledd/egni 
uchaf/mwyaf. Mae sawl ffordd wahanol o'u defnyddio (rhai 
wedi'u nodi efallai) ac mae ganddynt briodweddau ïoneiddio 
gwahanol.  
 
5-6 marc 
Yr holl rannau wedi’u henwi a’r nodweddion tebyg a gwahanol 
wedi’u nodi’n gywir. 
Mae yna resymu parhaus sy'n gydlynol, yn berthnasol, wedi'i 
gyfiawnhau ac wedi'i strwythuro’n rhesymegol. Mae’r ymgeisydd 
yn defnyddio terminoleg wyddonol briodol a sillafu, atalnodi a 
gramadeg cywir. 
 
3-4 marc 
Mynd i’r afael â 2 adran yn dda allan o enwi rhannau, nodi 
nodweddion tebyg a gwahanol yn gywir NEU ddisgrifiad 
cyfyngedig o bob adran.  
Mae yna resymu cydlynol, yn berthnasol ar y cyfan, wedi'i ategu 
gan rywfaint o dystiolaeth ac wedi'i strwythuro i ryw raddau. 
Mae’r ymgeisydd yn defnyddio terminoleg wyddonol briodol gan 
fwyaf a rhywfaint o sillafu, atalnodi a gramadeg cywir. 
 


 
6 


   
6 
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Cwestiwn Manylion marcio  
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfans
wm 


Mathem
ateg 


Ymarfer
ol 


    1-2 marc 
Mynd i’r afael ag 1 adran yn dda allan o enwi rhannau, nodi 
nodweddion tebyg a gwahanol yn gywir NEU ddisgrifiad 
cyfyngedig o hyd at 2 adran. 
Mae yna resymu sylfaenol nad yw'n gydlynol, yn amherthnasol 
ar y cyfan, a diffyg tystiolaeth i’w ategu ac ychydig iawn o 
strwythur. Mae’r ymgeisydd yn defnyddio terminoleg wyddonol 
gyfyngedig ac yn gwneud camgymeriadau sillafu, atalnodi a 
gramadeg. 
 
0 marc 
Dim ymdrech neu ddim ymateb sy’n haeddu marc. 
 


      


    Cyfanswm Cwestiwn 5 6 0 0 6 0 0 
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5: 0



Sticky Note

Nid yw’r ateb yn cyfeirio o gwbl at y cynnwys dangosol ac felly ni ddyfarnwyd marc. Nid oes defnydd cywir o derminoleg wyddonol er mwyn ateb y cwestiwn. Nid yw sillafu na gramadeg cywir heb ffeithiau gwyddonol perthnasol yn ennill marciau.
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5: 4



Sticky Note

Roedd tair rhain i’r cynnwys dangosol sef enwau’r rhannau o’r sbectrwm electromagnetig, sut maent yn debyg i’w gilydd a sut y maent yn wahanol. Mae’r ymgeisydd wedi enwi pob rhan yn gywir a disgrifio rhai o’r ffyrdd y maent yn debyg a hefyd rhai ffyrdd y maent yn wahanol. Mae’r adroddiad yn gydlynol, yn berthnasol ar y cyfan ac wedi ei strwythuro’n rhesymegol. Mae’r defnydd o derminoleg wyddonol yn briodol ar y cyfan gyda sillafu a gramadeg eithaf cywir. Rhoddwyd yr ateb felly yn y band canol a dyfarnwyd 4 marc.
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6ai: 2


6aii: 2


6bi: 0


6bii: 3



Sticky Note

 
3 marc. 1 marc am y newid o glycogen i glwcos. 1 marc am ddatgan bod hyn yn digwydd yn yr iau/afu. 1 marc am ddatgan bod hyn yn codi lefel y glwcos yn y gwaed.  




Sticky Note

 
0 marc. Nid yw’r ymgeisydd wedi deall sut mae inswlin yn gweithio.  




Sticky Note

 
0 marc. Nid yw’r ymgeisydd wedi deall swyddogaeth inswlin.  




Sticky Note

 
2 farc. 1 marc am ddatgan bod newid o’r optimwm/normal yn digwydd. 1marc am ddatgan bod adborth negatif yn arwain at y corff yn ymateb ac adfer yr amodau yn ôl i’r optimwm   
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(3430N30-1)08


Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


5.	 Enwch y rhannau gwahanol yn y sbectrwm electromagnetig a disgrifiwch sut maen nhw’n
	 debyg i'w gilydd ac yn wahanol i’w gilydd.� [6 AYE]


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


6
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Cwestiwn Manylion marcio  
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfans
wm 


Mathem
ateg 


Ymarfer
ol 


6 (a)   Amedr mewn cyfres (1)  
Gyda'r thermistor (1)  
Foltmedr mewn paralel â'r thermistor (1)  
SYMBOLAU CYWIR YN UNIG 
 


 
 


3 


   
 


3 


  
 


3 


 (b) (i)  5 pwynt wedi’u plotio’n gywir ±< 1 sgwâr bach (2) 
4 pwynt wedi’u plotio’n gywir ±< 1 sgwâr bach (1) 
3 pwynt neu lai wedi’u plotio’n gywir ±< 1 sgwâr bach (0) 
Cromlin lefn ±< 1 sgwâr bach (1) 
Peidiwch â derbyn cromliniau disylwedd, dwbl, digyswllt, o 
bwynt i bwynt/dot-i-ddot  


  
 


3 


  
 


3 


  
 


3 


  (ii)  Mae'n lleihau/gostwng (1)  
ar gyfradd sy'n lleihau (1) 
 


  
2 


  
2 


  
2 


 (c) (i)  O graff yr ymgeisydd ± < 1 sgwâr bach 
gallwch ddisgwyl 3 600 – 3 900 [Ω] 


 1  1  1 


  (ii)  


Dewis:  


foltedd
cerrynt=


gwrthiant  (1) 
 


Amnewid (1) 


12
ateb o (i)  


= ateb cywir (1) 
Os yw’r gwrthiant yn 3 600 [Ω] yna 0.0033 [A] 
                                  3 700 [Ω] yna 0.0032 [A] 
                                  3 800 [Ω] yna 0.0032 [A] 
                                  3 900 [Ω] yna 0.0031 [A] 
                                 4 000 [Ω] yna 0.0030 [A] 
Derbyn ateb mewn mA os yw’n gywir a bod yr uned wedi’i newid 
Os nad oes gwaith cyfrifo i’w weld, rhowch 2 farc yn unig am 
atebion o 3.3 [A]   
 


 
1 
 
 


1 


 
 
 
 
 
 
 


1 


  
 
 
 
 
 
 


3 


 
 
 
 
 
 
 


2 
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Cwestiwn Manylion marcio  
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfans
wm 


Mathem
ateg 


Ymarfer
ol 


 (ch)   Gwrthiant yn newid o 5 400 – 1 400 (1)  
= 4 000 [Ω] (1) ac felly mae’n addas 
Er mwyn rhoi 2 farc, rhaid bod casgliad yn bresennol 


   
2 


 
2 


  


    Cyfanswm Cwestiwn 6 5 7 2 14 2 9 
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6a: 0



Sticky Note

 
0 marc. Mae’r symbolau’n anghywir.  








6bi: 2



Sticky Note

 
2 farc am blotio’r pwyntiau’n gywir. 0 marc am y gromlin.  








6bii: 1


6ci: 1


6cii: 0


6ch: 2



Sticky Note

 
1 marc am ddewis y gwerthoedd cywir a dangos cyfrifiad tynnu. 1 marc am ateb cywir a chasgliad bod y thermistor yn addas.  




Sticky Note

 
0 marc. Nid yw’r ymgeisydd wedi dewis yr hafaliad cywir.   




Sticky Note

 
1 marc am ddarllen gwerth y gwrthiant yn gywir o’r graff.  




Sticky Note

 
1 marc am gysylltu tymheredd a gwrthiant yn gywir. Nid oes cyfeiriad at gyfradd yn lleihau am yr ail farc.  
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6a: 1



Sticky Note

 
1 marc am leoli’r foltmedr yn gywir gan ddefnyddio’r symbol cywir.  








6bi: 2



Sticky Note

 
2 farc am blotio’r pwyntiau’n gywir. 0 marc am y gromlin.  








6bii: 1


6ci: 1


6cii: 3


6ch: 2



Sticky Note

 
1 marc am ddewis y gwerthoedd cywir a dangos cyfrifiad tynnu. 1 marc am ateb cywir a chasgliad bod y thermistor yn addas.  




Sticky Note

 
1 marc am ddewis yr hafaliad cywir. 1 marc am amnewid yn gywir. 1 marc am ateb cywir.  




Sticky Note

 
1 marc am ddarllen gwerth y gwrthiant yn gywir o’r graff.  




Sticky Note

 
1 marc am gysylltu tymheredd a gwrthiant yn gywir. Nid oes cyfeiriad at gyfradd yn lleihau am yr ail farc.  
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6a: 3



Sticky Note

 
3 marc am gwblhau’r gylched gan ddefnyddio symbolau cywir.  








6bi: 3



Sticky Note

 
2 farc am blotio’r pwyntiau’n gywir. 1 marc am y gromlin lefn.  








6bii: 1


6ci: 1


6cii: 2


6ch: 2



Sticky Note

 
1 marc am ddewis y gwerthoedd cywir a dangos cyfrifiad tynnu. 1 marc am ateb cywir a chasgliad bod y thermistor yn addas.  




Sticky Note

 
1 marc am ddewis yr hafaliad cywir. 1 marc am amnewid yn gywir. Nid yw’r ateb yn gywir felly ni ddyfarnwyd y trydydd marc.  




Sticky Note

 
1 marc am ddarllen gwerth y gwrthiant yn gywir.  




Sticky Note

 
1 marc am ddatgan bod y gwrthiant yn lleihau wrth i’r tymheredd godi.  
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


6.	 Mae thermistor yn fath o wrthydd sydd â’i wrthiant yn newid yn ôl y tymheredd. Mae’r thermistor 
yn cael ei ddefnyddio fel synhwyrydd tymheredd.


	 Er mwyn ymchwilio i thermistor, mae myfyrwyr yn cydosod y gylched ganlynol er mwyn 
cymryd mesuriadau o’r cerrynt drwy'r thermistor a’r foltedd ar ei draws.


	 (a)	 Cwblhewch y diagram cylched gan ddefnyddio’r symbolau cylched cywir.� [3]


12.0 V
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(3430N30-1)10


Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


	 (b)	 Mae’r myfyrwyr yn gosod y thermistor mewn dŵr. Maen nhw’n cymryd darlleniadau 
cerrynt a foltedd ar dymereddau gwahanol. Mae’r darlleniadau hyn yn cael eu defnyddio 
i gyfrifo gwrthiant y thermistor ar bob tymheredd. Mae’r canlyniadau i’w gweld yn y tabl 
isod.


	 (i)	 Plotiwch y data ar y grid isod a thynnwch linell addas.� [3]


Tymheredd 
(°C)


Cerrynt 
(mA)


Foltedd 
(V)


Gwrthiant 
(Ω)


20 1.0 12.0 12 000


40 2.2 12.0 5 400


60 4.8 12.0 2 500


80 8.6 12.0 1 400


100 20.0 12.0 600


0
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Tymheredd (°C)
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.
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	 (ii)	 Disgrifiwch beth sy’n digwydd i wrthiant y thermistor wrth i’r tymheredd godi.� [2]


	


	


	


	 (c)	 (i)	 Defnyddiwch eich graff i ddarganfod gwrthiant y thermistor ar 50 °C.� [1]


Gwrthiant ar 50 °C = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Ω


	 (ii)	 Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo’r cerrynt drwy’r thermistor ar 50 °C.� [3]


Cerrynt = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . A


	 (ch)	 Mae angen i wrthiant synhwyrydd tymheredd amrywio gan o leiaf 3 600 Ω wrth i’r 
tymheredd newid o 40 °C i 80 °C. Defnyddiwch y canlyniadau o’r arbrawf i esbonio a 
fyddai’r thermistor mae'r myfyrwyr yn ei ddefnyddio yn addas.� [2]
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5: 5



Sticky Note

 
Roedd tair rhain i’r cynnwys dangosol sef enwau’r rhannau o’r sbectrwm electromagnetig, sut maent yn debyg i’w gilydd a sut y maent yn wahanol. Mae’r ymgeisydd wedi enwi pob rhan o’r sbectrwm a disgrifio sut maent yn debyg a hefyd sut maent yn wahanol. Mae’r adroddiad yn gydlynol ac yn berthnasol ar y cyfan. Mae’r ymgeisydd wedi defnyddio terminoleg wyddonol briodol ac y mae’r rhan fwyaf o’r sillafu a’r atalnodi’n gywir. Rhoddwyd yr ateb yn y band uchaf a dyfarnwyd 5 marc.   
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